

打破技术垄断,实现从“跟跑”到“领跑”的跨越式发展

中国石油川庆钻探工程有限公司全过程精细控压钻完井技术及装备整体达到国际领先水平

左星 仲斌燕 姚依林

当今世界油气能源开发已逐步迈向深层,走向深地,深层、超深层油气勘探开发已成为保障国家能源安全和推动能源战略自主的重要战略布局。根据最新资源评价,我国深层、超深层油气资源占全国油气资源总量的34%,主要分布在四川、塔里木、准噶尔等盆地。然而,随着钻井作业由浅入深、从传统的陆相地层迈入深层海相地层,窄密度窗口、多压力系统、压力敏感性地层引发的井漏、喷漏共存等技术难题层出不穷,严重影响着油气勘探开发的安全与效率。

国际上于2003年提出了精细控压钻井技术概念,该技术被世界公认为解决上述极端问题的关键。然而,长期以来,这项前沿技术一直被国际油服公司垄断,相关技术严密封锁,严重制约了我国油气行业的高质量发展和战略自主能力。

为了打破这一困局,中国石油川庆钻探工程有限公司(以下简称“川庆钻探公司”)自2008年开始,依托国家重大科技专项及中国石油专项计划,以科技创新为驱动,以解决关键技术瓶颈为核心,聚焦“地层压力预测不准、井筒压力分析不精、压力闭环控制不细”三大难题展开攻关。通过持续技术攻关,最终成功研制具有完全自主知识产权的CQMPD

系列精细控压钻井装备与工艺,实现了全过程自主可控,全面打破了国际技术垄断。

技术攻关,实现三大创新成果

为攻克深井钻探技术瓶颈,川庆钻探公司精准切入复杂深井钻井难题,系统布局三大创新成果。

首先,突破理论瓶颈,构建了深井多压力系统复杂地层精细控压理论体系。针对地层-井筒压力测量不及时、分析不准确的行业难题,发明了随钻油气层特性分析评价、溢漏早期识别、井筒压力动态监测等方法,形成了井筒压力辅助决策控制技术,极大降低了井筒压力计算误差和控压值决策误差,提高了溢漏识别精度,真正实现了复杂深井条件下的井筒压力精确控制和溢漏风险的有效管控。

其次,在装备制造领域取得重大突破。针对我国深层油气藏压力更高、窗口更窄、复杂更多的地质难题,川庆钻探公司突破国际7MPa井口套压极限,首创了全电驱钻完井精细控压成套装备,引领了全球节流控压装备由液控向电控的发展方向。该装备具备全数字化辅助决策、自动判断与控制功能,自动化程度高,极大增强了深井钻探过程中的安全性和可靠性。

最后,创建了“钻—测—固—完”全过程精细控压安全钻井技术体系。川庆钻探公司针对标准

不一致、操作不规范的困境,系统性地创建并完善了精细控压钻完井作业流程,全面提高了井筒压力安全管控能力,形成各级标准12项,极大提高了精细控压作业效率和应用效果,彻底扭转了复杂地层钻探“打不成、固不好、风险高、难动用”的不利局面。

成果应用,实现技术与产业双突破

川庆钻探公司的精细控压钻井技术成功实现了技术自主化、产业规模化双重突破,彻底打破了国外公司的技术封锁与垄断。目前,该公司已组建了30支专业技术服务队伍,打造了国内规模最大的研发、制造及技术服务产业基地,技术服务占据国内超过80%的市场份额,并广泛应用于土库曼斯坦等国际油区。

在四川盆地、塔里木盆地等复杂油气区,这一自主技术已成功应用上千井次,其中6000米以上的超深井占比约60%。实际应用显示,该技术在零窗口甚至负窗口条件下有效解决了漏喷同层、高压盐水侵入等高难度技术挑战。通过该技术的应用,钻井液漏失降低了90%以上,钻井复杂时间缩短了96%以上,固井质量优质率提升了20个百分点,累计节约钻井周期3797天,实现了重大的经济效益和社会效益。

这些技术成果有力支撑了多项记录的诞生:西南油气田双鱼001-H6井创造国内最深陆上水



川庆钻探公司全过程精细控压钻完井技术应用现场

平井纪录、蓬深6井创亚洲最深直井纪录,为中国石油西南油气田成功建设400亿方战略大气区提供了关键支撑;在土库曼斯坦创造了等多项钻井纪录。该技术的成功应用,真正扭转了深层油气藏“油气通道建不成、预测储量探不准、探明储量拿不出”的被动局面,实现了深层、超深层复杂油气藏高效勘探开发。

引领未来,实现从“跟跑”到“领跑”

川庆钻探公司精细控压钻井技术的成功开发及推广应用,不仅显著提升了我国在深井钻探领域的核心竞争力,也为全球深层油气开发技术提供了中国方案和中国智慧。近年来,公司已出版专著1部,获得国家授权专利34项、软件著作权17项,发表EI(工程索引)、SCI(科学引文索引)等核心论文9篇、期刊论文56篇,形成国家与行业标准多项,多次荣

获国家及行业技术创新大奖,培养了一批井控高层次人才和专家队伍,“全过程精细控压钻完井技术及装备”被权威专家评价为“整体达到国际领先水平”,真正完成了从技术“跟跑”到全球“领跑”的历史跨越。

当前,川庆钻探公司正站在科技自立自强的新起点上,肩负着推动国家能源战略转型与升级的时代重任。公司以技术创新为根本驱动,以保障国家能源安全为神圣使命,持续深入推进全过程精细控压钻井技术的研发与产业化应用,不断向更高精度、更强可靠性、更广适应性的目标迈进。

这一技术不仅是石油工程技术的重大突破,更是中国自主创新精神的有力见证。川庆钻探公司正以坚定的信念、持续的探索和深厚的情怀,为我国深层油气勘探开发打开新局,赋能油气工业高质量发展之路。

中铁四局安装公司浙江区域经理部党支部开展主题党日活动

6月28日,中铁四局安装公司浙江区域经理部党支部组织全体党员前往中共绍兴独立支部纪念馆,开展“赓续血脉强党性,八项规定守初心”主题党日活动。步入素有“浙东第一支部”之称的纪念馆,大家在珍贵史料前驻足凝思。斑驳的图片、庄

严的陈列,让全体党员体悟到早期党组织为民族解放事业展现的信仰与意志。党员们一致表示,将传承好革命先辈的精神火炬,坚决落实中央八项规定精神,常怀敬畏之心,让“守初心”的信念在新时代新征程上焕发更璀璨光芒。

(余秋雨)

中铁四局邵永三分部党支部开展主题党日活动

为进一步激励党员干部坚定历史自信、增强历史主动,坚守初心使命、传承红色基因,中铁四局邵永三分部党支部于6月29日开展了“坚守初心使命,传承红色基因”主题党日活动,组织全体党员及团员前往湖南省邵阳县塘田市镇对河村南方抗日红色教育基地,开展了一系列富有教育意义的活动。活动伊始,全体党员在红色广场重温入党誓词,面对党旗庄严宣誓,表达了对党的忠诚与热爱。随后,大家跟随讲

解员参观了塘田战时讲学院,深入了解其在抗日战争中的重要作用及历史背景。通过珍贵的史料和照片,党员们深刻感受到革命先辈的英勇与奉献精神。在参观过程中,大家认真聆听讲解,增强了对红色文化的认同感和归属感。通过重温入党誓词、参观红色教育基地、聆听革命故事,党员们深刻体会到革命先辈的英勇事迹和坚定信念,进一步增强了党性修养和政治责任感。

(曹春晓 谭媛)

追寻红色足迹,汲取奋进力量

为庆祝中国共产党成立104周年,深入贯彻中央八项规定精神学习教育,7月1日,中铁上海局七公司机关本部联合西十铁路项目党总支、物资机械租赁中心党支部组织党员赴关中革命纪念馆开展“守

初心、强党性、转作风、建新功”主题党日活动。活动通过实地教育,引导党员领导干部从革命先辈的奋斗历程中汲取精神力量,坚定理想信念,强化使命担当。

(刘锁强)

战高温夺工期,沥青摊铺奏响奋进强音

烈日炙烤着大地,热浪滚滚袭来,中铁四局一公司尚五高速工地的建设者们却斗志昂扬,以无畏的勇气和坚定的信念,全面掀起沥青摊铺大干热潮。这是一场与时间的较量,更是一场对品质的坚守,每一位参与者的都在为打造精品工程全力以赴。“高温

天气给施工带来了诸多挑战,但项目部积极采取应对措施。配备了充足的饮用水、绿豆汤、西瓜和藿香正气水等防暑用品。”中铁四局一公司尚五高速项目负责人于立广说。目前,沥青摊铺工作正按计划稳步推进。

(吴婷婷 崩水霞)

郑轨·云庭项目工会举办夏季送清凉活动

7月7日上午,中铁四局一公司郑轨·云庭项目02标项目经理部工会举办了夏季送清凉慰问活动。在工地现场,项目工会把清甜爽口的西瓜送到产业工人手里,为坚守岗位的工人们送去了阵阵清凉与关怀。此次活动旨在向高温下辛苦工作的一线产业工人表达敬意与感谢。工会负责人

称,开展这样的活动,不但能让工人们身体感到清凉,更可传递组织的关怀和温暖,提升工人们的归属感与团队凝聚力。郑轨·云庭项目工会将持续关注工人的健康和福利,着力营造一个更为和谐、安全的工作环境,保障项目顺利推进。

(宋晓艺 马浩)

2025中国国际物业管理产业博览会在青岛开幕

2025年7月2日,中国国际物业管理产业博览会(以下简称“中国物博会”)在青岛国际会展中心(崂山馆)启幕。本届博览会以“提升服务质量 营造和谐场景”为主题,住房和城乡建设部、山东省住建厅、黑龙江省住建厅、青岛市等相关政府部门领导,以及行业专家学者、优秀企业代表、展商代表、媒体代表等600多人出席开幕式,共话行业新理念、新经验。中国物业管理协会会长王志宏在致辞中表示,在青岛举办本届博览会,既是对行业发展成就的全景展示,向“创建中国特色物业管理体制”初心使命提交行业答卷,更是贯彻落实全国住建工作会

议精神的具体实践。与会嘉宾一致认为,物业服务既是事关群众利益的“关键小事”,也是关乎基层社会治理的“民生大事”。服务水平的高低直接影响着人民群众居住品质和社会治理效能。因此,要持续提升物业管理水平和服务质量。而中国物博会为行业高质量发展搭建了学习、交流、合作平台,汇聚了产业链优秀产品和技术供应商,提供了高效的资源对接渠道。各界期待本届博览会赋能行业上下游产业协同发展,引领行业向专业化、智能化、标准化方向转型升级,助力行业在“好房子、好小区、好社区、好城区”建设中发挥更加积极的作用。

(李军杰)

声明

各位潜在的和现有的合作商:

我公司并未授予于顺成同志代表我公司行事的权利,其无权对外代表我公司。如发现于顺成同志以我公司名义、或利用我公司资源与贵单位商谈合作、作出任何承诺(保证)、或收取钱财等行为,请务必提高警惕。为避免造成不必要的困扰或无法挽回的损失,请立即与我公司进行核实。特此声明。

中国杂技团有限公司
2025年7月8日